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《成本與管理會計概要》 
試題評析 
今年考題中規中矩，並無特殊議題，也無較為困難之題型，因此，考古題練習較多者作答起來應該會覺得非常

順手。申論題方面，第一題主要強調損益兩平點在決策選擇上之應用；第二題則用來檢驗考生對各種資本預算

工具應用上之熟練度，其中淨利與現金流量之轉換及使用是關鍵。第三題則是測試考生對生產成本報告之結構

是否了解，而各種生產要素投入方式是答題之重心。 

 

甲、申論題部分： 

一、甲公司考慮以自動化作業生產或是人工作業生產成衣產品，經評估兩種作業系統所製造之產品

品質相當，估計每件售價為$800，兩作業生產系統預估成本如下： 

 自動化系統 人工系統 

直接材料  $150  $85 

直接人工 O.5 小時@80 40 2 小時@180 360 

變動製造費用 O.5 小時@40 20 2 小時@90 180 

固定製造費用  $1,385,000  $660,000 

若銷售與管理的相關固定成本為$250,000，變動成本每單位$45，所得稅率為25%。試計算： 

(一)計算自動化生產系統的損益兩平銷售量。（3分） 

(二)計算人工生產系統的損益兩平銷售量。（3分） 

(三)計算使兩生產系統利潤最相近之銷售量。（4分） 

答： 
(一)自動化生產之損益兩平銷售量為： 

250,000 1,385,000 1,635,000 3,000
800 (150 40 20 45) 545

+
= =

− + + +
 

Ans：3,000件 

(二)人工生產系統之損益兩平銷售量為： 

250,000 660,000 910,000 7,000
800 (85 360 180 45) 130

+
= =

− + + +
 

Ans：7,000件 

(三)令兩生產系統利潤相近之銷售量為Q（由於利潤相等稅賦亦相同，可不予考慮）故 

250,000 1,385,000800Q [(150 40 20 45) Q ]+− + + + × +  

  250,000 660,000800Q [(85 360 180 45) Q ]+= − + + + × +  

則Q = 1,747（單位）  

 

【高分閱讀】 
上課講義第七回，P.62之例11 
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二、甲旅館考慮在大廳裝設CD音樂點播機，點播機成本$150,000，估計可用7年。甲旅館適用所得稅

率40%，要求報酬率為13%。每年由此點播機帶來的稅前淨利估算如下：（13%，7期之複利現值

因子為0.4251；13%，7期之普通年金因子為4.4226） 

點播機收入 

費用 

  $118,000

  電費 

  保險費 

  維修費 

  折舊 

$20,000 

10,000 

22,000 

18,000 

 

70,000

稅前淨利   $48,000

試作（請詳列計算過程，不整除時四拾五入至小數點後第二位）：（每小題5分共20分） 

(一)甲旅館希望能在5年內收回投資成本，若採成本回收期間法，甲旅館應否投資此CD音樂點播

機？ 

(二)若採會計報酬率，且以期初投資成本計算此報酬率，則甲旅館應否投資此CD音樂點播機？ 

(三)若採淨現值法，甲旅館應否投資此CD音樂點播機？ 

(四)若採內部報酬率法，甲旅館應否投資此CD音樂點播機？ 

答： 
甲旅館投資該設備每年之現金流量如下： 

48,000 (1 40%) 18,000 46,800× − + =  

由於每年折舊費用為18,000且假設採直線法，則預估7年後之殘值為150,000 7 18,000 24,000− × =  

(一)
150,000 3.21 5
46,800

= <  故應投資此CD點播機 

(二)
48,000 (1 40%) 19.2% 13%

150,000
× −

= >  故應投資此CD點播機 

(三) 46,800 4.4226 24,000 0.4251 150,000 67,180.08 0× + × − = >   故應投資此CD點播機 
(四)解法一：由於獨立方案下，當淨現值大於0時，其內部報酬率將大於13%之最低要求報酬率，故應接受該方

案。 

解法二：由於以13%折現之淨現值為67,180.08故可採試誤法，以較高利率折現以求得NPV = 0 F之折現率區

間，再以插補法求得真實內部報酬率。 

當 r 20%=  NPV 46,800 3.6046 24,000 0.2791 150,000 25,393.68= × + × − =  

 r 24%=  NPV 46,800 3.2423 24,000 0.2218 150,000 7,062.84= × + × − =  
 r 28%=  NPV 46,800 2.9370 24,000 0.1776 150,000 ( 8,286)= × + × − = −  
故可知其內部報酬率介於24%～28%之間，再利用插補法如下： 

x 24% 7,062.84
28% 24% 7,062.84 ( 8,286)

−
=

− − −
 

x% 25.84% 13%∴ = >  故接受該方案 
 
三、甲公司採分步成本制，其製造成本的投入方式為： 

原料：製程之初投入90%，製程75%時投入另外10%。 

加工成本：製程中平均發生。 

甲公司採先進先出法計算單位成本。X1年之資料如下： 
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 數量 完工程度

期初在製品 

本期投入生產

期末在製品 

6,000

42,000

10,800

50% 

----- 

70% 

       

 直接原料 直接人工 製造費用 

期初在製品成本 $91,200 $12,500 $3,750 

本期發生成本 448,416 66,816 22,968 

合計 $539,616 $79,316 $26,718 

試作： 

(一)計算直接原料、直接人工、製造費用之單位成本。（12分） 

(二)計算本期完工產品成本及期末在製品成本。（8分） 

答： 
甲公司生產成本報告分析如下： 

數量資料： 

  約當數量 

 
合計 

 DM  DL FOH 

期初在製品 6,000      

本期投入 42,000      

待處理單位 48,000      

完工部分：       

 期初在製 6,000  6,000 × 10%  6,000 × 50% 6,000 × 50%
 本期投入 31,200  31,200  31,200 31,200 

 期末在製品 10,800  10,800 × 0.9  10,800 × 0.7 10,800 × 0.7
 已處理單位 48,000  41,520  41,760 41,760 

成本彙總： 

 合計  DM  DL FOH 

期初WIP $107,450  $ －  $ － $ － 

本期 538,200  448,416  66,816 22,968

合計 $645,650  $448,416  $66,816 $22,968

單位成本 $12.95  $10.8  $1.6 $0.55

成本分配： 

 期初在製品：107,450 600 10.8 3,000 (1.6 0.55)+ × + × + = $120,380
完工部分 

 本期投入者：31, 200 12.95×  = 404,040

期末在製品：10,800 0.9 10.8 10,800 0.7 (1.6 0.55)× × + × × +  = 121,230

合計：  $645,650

 
Ans： 
(一)直接材料單位成本為：10.8 

直接人工單位成本為：1.6 

而間接製造費用之單位成本為：0.55 

(二)完工產品成本為$524,420 

而期末在製品成本為$121,230 
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乙、測驗題部分： 

 



 

 98年高上高普考 ‧ 高分詳解  

--  -- 5

 



 

 98年高上高普考 ‧ 高分詳解  

--  -- 6

 


